

Отзыв

на автореферат диссертации Гвоздкова Юрия Юрьевича «Реализация государственной финансовой политики и денежное обращение на территории Симбирской губернии в период 1914–1924 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Диссертация Ю.Ю. Гвоздкова посвящена проблеме, которая представляет значительный интерес в исторической науке. Не вызывает сомнения актуальность исследования, которое является комплексным изысканием, раскрывающим важные проблемы истории денежного обращения в годы Первой мировой войны, революции 1917 года, Гражданской войны, первые годы НЭПа.

Автор демонстрирует хорошее знание отечественной литературы по исследуемым вопросам. К сожалению, зарубежная историография представлена в автореферате лишь несколькими работами, переизданными на русском языке.

Диссертанту на основе анализа широкого круга источников, удалось проанализировать особенности проведения в Симбирской губернии финансовой политики и изменения в денежном обращении в рассматриваемое время, дать оценку финансово-экономической ситуации в регионе при различных политических режимах.

Наряду с несомненными положительными моментами в автореферате присутствуют и некоторые недостатки. На наш взгляд, обзор использованных в диссертации архивных материалов представлен слишком кратко, что не позволяет оценить потенциальные возможности введенных в научный оборот документов. Опубликованные сборники документов задействованы не в полной мере. Так, использование «Журналов заседаний Временного правительства» за 1917 год ограничено одним томом. В то время, как решения о многочисленных преобразованиях в сфере денежного обращения на протяжении 1917 года опубликованы в каждом из четырех томов, увидевших свет в 2001-2004 гг. (Т. VII-X).

По непонятной причине автор не использует один из важнейших сборников, опубликованных в 1926 г. под редакцией Л.Н. Юровского «Наше денежное обращение: сборник материалов по истории денежного обращения в 1914-1925 гг.» (М., 1926).

Нельзя согласиться с автором, который отмечает, что главной причиной инфляционных процессов были «неограниченные денежные эмиссии советской власти» (С. 13). Если бы это было действительно так, царскому правительству на пришлось бы в ходе Первой мировой войны неоднократно расширять эмиссионное право Государственного банка.

Вероятно, ответы на поставленные вопросы нашли отражение на страницах диссертации, а в автореферате, где основные положения, идеи и выводы представлены в сжатом виде, автор просто не нашел возможности написать об этом более подробно.

Сформулированные замечания носят частный характер. Основываясь на знакомстве с публикациями автора и текстом автореферата, считаю, что диссертация Ю.Ю. Гвоздкова «Реализация государственной финансовой политики и денежное обращение на территории Симбирской губернии в период 1914–1924 гг.» соответствует Положению о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор заслуживает ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки).

Отзыв подготовил Михаил Викторович Ходяков, д.и.н., проф., заведующий кафедрой Новейшей истории России Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования Санкт-Петербургский государственный университет (специальность 07.00.02 – Отечественная история).

Россия, 199034, Санкт-Петербург, Университетская набережная, 7-9.
m.khodyakov@spbu.ru 8921 563 44 07

04 октября 2023 г.


М. Мясоедова
Документ подготовлен по личной инициативе
Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу
<http://spbu.ru/science/expert.html>
Ведущий специалист по кадрам
Е.И. Мясоедова
04. 10. 23